

Английскія колебанія?

Нам пишутъ изъ Лондона:

Обыскъ въ Совѣтскомъ Домѣ и нѣко- торые другіе эпизоды изъ той же области усилили то разногласіе, которое уже дав- но ощущается среди кабинета министровъ Великобританіи по вопросу линіи поведения по отношенію къ московскимъ коммунистамъ. Большинство министровъ, во главѣ съ лордомъ Биркенхэдомъ, сэромъ Вильямомъ Джонсономъ Хиссомъ и г. Черчиллемъ, все рѣшительнѣе выска- зываются въ пользу принятія болѣе твер- даго курса по отношенію къ большеви- камъ и начинаютъ серьезно настаивать на прерваніи съ ними дипломатическихъ сношеній и на изгнаніи изъ Англии всѣхъ русскихъ коммунистовъ. По мнѣнію боль- шинства это было бы единственно по- путемъ вернуть Британскому Правительству свободу дѣйствій и освободить его отъ тѣхъ неудобствъ и безполезныхъ ус- ловностей, которыми оно связанъ, безъ всякой разумной надобности, гг. Ллойдъ Джорджъ и Макъ-Дональдъ. Лордъ Биркенхэдъ является самымъ яркимъ и энер- гичнымъ представителемъ этого направ- ленія.

Меньшинство министровъ дѣйствуетъ въ сущности, скорѣе по программѣ ли- беральной партіи и находится подъ влия- ніемъ тѣхъ круговъ Лондонской Сити, среди коихъ либеральнаго настроенія всегда была сильнѣе, чѣмъ консерватив- ныя. Такъ передаютъ, что по повелѣю по- слѣднихъ энергичнѣе мѣропріятій ми- нистра внутреннихъ дѣлъ по отношенію къ большевикамъ одинъ выдающийся про- мышленникъ либеральнаго направленія представилъ г. Боллвину затитированную записку, снабженную многими подли- зками, въ которой осуждается слишкомъ, будто бы, агрессивная политика сэра Вильяма Джонсона Хисса и рекоменду- ется г. Боллвину избѣгать въ будущемъ такихъ шаговъ, которые могутъ повре- дить развитію англо-совѣтскихъ дѣло- выхъ сношеній, а вмѣстѣ съ тѣмъ не да- ютъ гарантіи того, что агрессивность Москвы будетъ этимъ ослаблена. Далѣе записка, якобы, указываетъ на то, что торговля между Англійей и Россіей про- должаетъ оживляться съ каждымъ го- домъ и развиваться настолько успѣшно, насколько вообще этого можно было ожи- дать послѣ тяжкаго разоренія и обанкрѣ- ченія, постигшаго Россію, а отчасти, хотя и въ болѣе слабой мѣрѣ, самое Англію. Внутреннее положеніе въ Россіи, по ут- вержденію записки, продолжаетъ медлен- но улучшаться съ каждымъ годомъ и для англійцевъ является еще болѣе важнымъ факторомъ, нежели для европейцевъ, про- щаясь бытъ полезнымъ образомъ уско- ренъ мѣрами искусственнаго воздѣйствія извнѣ и не могутъ ли вслѣдъ рѣзкихъ пере- мѣнъ строя въ Россіи повлечь за собою новую дислокацію хозяйствен. жизни и вызвать новую затрудненія. Въ заключе- ніе записка высказываетъ предположеніе, что на случай скорого паденія власти ком- мунистической партіи поле можетъ оста-

ться, вѣроятно, за партію «шарнистовъ», которые представляютъ собой не мало благоприятными, съ точки зрѣнія британ- скихъ интересовъ, какъ и коммунисты. Несомнѣнно, что коммунисты ведутъ оз- лобленную и шумную кампанію противъ Британской Имперіи и всего англійскаго. Но и царское правительство въ Россіи, при всѣхъ своихъ положительныхъ на- чествахъ и при всей политической долѣ- лности, было неизмѣримо болѣе грознымъ факторомъ на Востокѣ, чѣмъ совѣтское правительство. Насколько совѣтское пра- вительство превращало въ своей воевомъ политикѣ, настолько царское прави- тельство, обыкновенно, пренебрегало въ своихъ великодержавныхъ планахъ. При совѣтскомъ правительствѣ на территории бывшей Россійской Имперіи образова- лась сеть независимыхъ культурныхъ и благожелательныхъ къ Англіи госу- дарствъ, какъ Польша, Финляндія, Эсто- нія, Латвія и Литва, а многія другія об- ласти получили автономное устройство и право распоряжаться своей судьбой. Это является болѣе важнымъ преимуществомъ или всѣхъ европейскихъ народовъ и созда- етъ между Западомъ и Востокомъ цѣль буферныхъ государствъ, которыми все- да можетъ быть оказана съ Запада под- держка на случай надобности. Если бы коммунистическое правительство въ Рос- сіи пало слишкомъ внезапно, то весьма возможно, что другіе противоположные крайнее направленіе сумѣютъ захватить власть и даже захватить ее за собою, е- ли сумѣютъ использовать уроки больше- виизма. Тогда само собою воскреснутъ прежнія вѣковыя традиціи царства и е- сли ли можно сомнѣваться, что выдвинется со стѣнкой силой прежній монаръ. Ве- личіи Россіи въ ея прежнихъ историче- скихъ границахъ. Это создало бы опас- ность для политическаго потрясенія и едва ли могло бы урановѣсить тѣ пре- имуществы, которыми мы имѣемъ ожида- ютъ быстрой замѣны коммунистическаго строя въ Россіи строемъ болѣе культур- нымъ. Такая замѣна несомнѣнно совер- шится, рано или поздно, путемъ есте- ственной эволюціи, а всякое искусственное ускореніе этого процесса можетъ пове- сти къ такимъ результатамъ, которые те- перь невозможно предугадать даже при близнѣнствіи. Россія не вышла еще изъ со- стоянія революціонности, въ ней есть еще много воспламеняющихъ матеріа- ловъ и реальная британская политика должна стремиться лишь къ тому, чтобы эти матеріалы утратили бы свою горю- чость естественнымъ путемъ. Таково, въ общій чертахъ, содержаніе записки. Въ болѣе подробной и значительной части либе- ральной записки, конечно, изложенъ новую точку зрѣнія по вполне понятнымъ соображеніямъ, и это вызываетъ предло- женіе, что съ этихъ сторонъ будутъ приложены болѣе усилія, дабы затру- днить лорду Биркенхэду и поддерживаю- щий его части консерваторовъ осущест- вить программу Локеръ - Лампсона и изгнать отсюда всѣхъ русскихъ коммуни- стовъ.

Предостереженіе желающимъ торговать съ большевиками

Поставленіе международной группы нефтестроителей въ Россіи

Международная группа нефтестроителей, владеющая собственностью въ Россіи, разослала слѣдующія препу- рженія фирмамъ и лицамъ, вошедшимъ въ торговые сношенія съ совѣтской вла- стью по покупкѣ русскихъ нефтяныхъ продуктовъ для продажи ихъ заграничъ.

«Международная группа нефтестро- ителей» объявляетъ въ Россіи въ за- сѣданіи отъ 15-го марта с. г. постанови- ла поставить въ извѣстность общества, правленія и третьихъ лицъ, купившихъ или желающихъ купить у Совѣтовъ нефтя- ные продукты, что эти продукты могутъ быть предметами исковъ со сторо- ны членовъ международной группы, яв- ляющихся ихъ законными собственни- ками; что члены группы оставляютъ въ со- бою право всеми законными способами искать убытки, которые имъ будутъ на- несены и которые могутъ быть причине- ны всѣми лицами, имѣющими дѣло по закупкѣ продуктовъ, получаемыхъ съ уча-

Предостереженіе желающимъ торговать съ большевиками

нефтепромышленниковъ владѣющихъ собственностью въ Россіи

Въ международную группу входятъ группа Рояль-Детчъ-Шелль, англійская, бельгійская и французскія фирмы, добы- вавшія нефть въ Россіи, а также всѣ сколько нибудь крупныя русскія нефтя- ныя фирмы.

Въ ПАРИЖѢ, ВЪ ПЕРВЫЙ РАЗЪ, ВЪ СЕЧЕНИИ ИСПОЛНЕНИИ «ЖИЗНЬ ЗА ЦАРЯ» И «ЕВГЕНІЯ ОНЪГИНЪ» 22 МАЯ

Объ палаты шведскаго парламен- та приняла новый школьный законъ, въ значительной мѣрѣ покоющійся на идея- хъ бывшаго министра социаль- демократа Рюдена. Палата партій голосовала въ меньшинствѣ.

Въ Совѣтской Россіи

ОПЯТЬ КАТАСТРОФА НА ВОЛЖЕ

16 мая, въ 6 час. 36 мин. утра, во вре- мя перепада Петербурга на дитане Вол- ховскимъ токомъ, произошла новая ка- тастрофа на главной понижательной под- ставкѣ. Отъ неизвѣстной причины взор- валась вторая масляная выключатель на напряженіи въ 35.000 вольтъ. Силой вырыва помпѣние подстанціи полуразру- шено. Въ электротокъ сотрудникъ «Прав- ды» сообщилъ, что второй взрывъ вы- зываетъ опасенія за работоспособность другихъ выключателей. Обвиняютъ шведскія фирмы, поставившія изоляцион- ный матеріалъ.

ВОРОШИЛОВЪ ВЪ КИЕВѢ

Ворошиловъ выѣхалъ въ инспектиро- скую поездку на Украину. Въ Киевѣ онъ былъ 16 мая торжественно принятъ Гор- совѣтомъ. Ворошиловъ слѣдуетъ докладъ о международномъ и внутреннемъ поло- женіи СССР, послѣ чего начались различ- ныя привѣтствія.

«Огромное впечатленіе произвело на явленіе 63-лѣтняго старика учителя:

НАГРУЗКА

На сѣмъ знаменитому «ассортименту», о которомъ писано столько бума- ги, вышло новое изобрѣтеніе: нагрузка. Это нововведеніе совѣтской торговой тер- минологіи обозначаетъ, по общенію «Правды», слѣдующее: ты покупаешь нужное, а тебѣ вдвое нагружаютъ не- нужнымъ. Напримеръ, Иваново - Возне- сенскій кооперативъ посылаетъ на Сверд- ловскую ярмарку за кровельнымъ желѣ- зомъ, которое до завѣсу нужно въ Ива- ново - Вознесенскѣ. Уралторгъ согла- шается отпустить пять вагоновъ кровель- ного желѣза, но при условіи 80 процен- товъ нагрузки. Изъ чего она будетъ со- стоять? Покупатель вѣжливо успокаива- ютъ: «Вамъ будутъ отпущены металличе- скія издѣлія». Припереть къ стѣнѣ по- купатели запрашиваютъ до телефону- вой союзъ. Кровельное желѣзо нужно до завѣсу, а агенту велеть брать, что да- ютъ. Преллагаютъ ему не пять вагоновъ кровельного желѣза, а лишь три, а на- грузка составляетъ два вагона полно- го, железокъ и всякой авалы. Агентъ готовъ все это взять, но продавцы мнутъ са.

— Видите ли, у насъ такой порядокъ. Вы сначала заключите сдѣлку на нагру- зу, а потомъ черезъ нѣсколько дней мы съ вами заключимъ сдѣлку на желѣзо.

СЪѢЗДЪ ХИРУРГОВЪ

Въ Петербургѣ, 24 мая открывается всесоюзный съѣздъ хирурговъ.

Послѣдствія ливня въ «ЕРГАНѢ» «Правда» сообщаетъ подробности о дѣствіи въ Ферганѣ. Образована чрезвычайная коммисія по борьбѣ съ послѣд- ствіями ливня. Предѣлитель этой коммисіи Нугмановъ объѣхалъ пока 16 сельскихъ обществъ, гдѣ пострадало отъ ливня свы- ше 1000 хозяйствъ. Погибло до полови- ны всѣхъ построекъ. Въ 48 головныхъ ирригационныхъ сооруженіяхъ разрушены. Чтобы возстановить разрушеніе, нужно поставить на работы 8.500 человекъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

Германскій рейхстагъ разошелся на каникулы до 14 іюля.

Въ Софій состоялись торжествен- ные похороны скорострительно скончавша- гося болгарскаго депутата на междуна- родной экономической конференціи Ки- рилла Попова.

На Индианополісѣ (Соед. Штаты) обрушился ураганъ. Убиты достигаютъ 2 милл. долларовъ. Погибло 4 человека.

Въ Франкфуртѣ на Майнѣ произо- шло столкновеніе трамвая съ поѣздомъ. 2 человека убиты, 20 ранено.

Сынъ американскаго железнодоро- жника Хилтъ развелся и женился въ 22 минуты.

Американскія судебныя власти возбу- дили судебное преслѣдованіе про- тивъ бывшаго мексиканскаго президента де ла Уэрта.

А. Брианъ принялъ вчера румынска- го министра иностранныхъ дѣлъ Митиле- на и румынскаго посланника Діаманди.

Англійскіе летчики Каррр и Гиль- манъ вылетѣли въ Индію, намереваясь со- вершить этотъ полетъ безъ спуска.

Сегодня выѣзжаетъ въ Парижъ по- приглашенію организационнаго комитета парижскаго ярмарки городской голова Праги Бакса и делегація пражскаго муниципалитета.

На Филиппинскихъ островахъ про- исходитъ возстаніе негровъ, распространя- емыхъ агитаторомъ Ингренриадомъ, который обещалъ имъ раздѣлить иму- щество и уменьшеніе налоговъ. Возста- ніе повлекло погони. Съ убійствъ сто- итъ потеря. Арестовано 400 чело- вѣкъ.

Пинело прибылъ въ Шинлеганъ.

АНГЛІЯ, ИТАЛІЯ И ПАЛЕСТИНА

Въ сионистскихъ кругахъ много разо- рено вызванъ послѣдній статьи лорда Ротермера въ «Дейли Мейль», въ которыхъ онъ предлагаетъ, чтобы Великобританія от- казалась отъ мандатовъ на Палестину и Мес- опотамію въ пользу Италіи. «Мессажеро», дебатировавъ этотъ вопросъ, указываетъ, что съ предложеніемъ лорда Ротермера должны согласиться не только католики, но и евреи всего міра, такъ какъ Италія наименѣе анти- семитская страна и никогда не нарушитъ съ реишскихъ интересовъ въ Палестинѣ. Недав- но прѣдлѣлъ въ Иерусалимѣ италійскій кон- суль Федерати. Будучи фашистскимъ депу- татомъ, онъ въ прошломъ году въ одной изъ своихъ рѣчей недоброжелательно вы- ражался о евреяхъ. Иерусалимскія газеты, вспо- миная объ этомъ, протестовали противъ его назначенія. Г. Федерати, сейчасъ же послѣ сво- его прѣзда въ Иерусалимъ, постилъ из- вѣстнаго раввина Кука, Консулъ заявилъ Ку- ку, что онъ будетъ всегда другимъ евреемъ и подвергается клеветническимъ нападкамъ ев- рейской печати по проиженію враговъ. Ев- реинъ выразилъ благодарности за визитъ и просилъ передать признательность Италіи за симпатіи сионизму.

„Снова напоминаю вамъ...“

Такъ обращается ко всѣмъ намъ Глава Зарубежной Церкви Митрополитъ Евло- гій:

«Снова напоминаю вамъ о нашихъ ин- валидахъ, снова прошу протянуть имъ братскую руку помощи».

Проститъ Пастырѣ!

Проститъ Комитетъ Союза Инвалидовъ, печатъ дѣятелі общественныхъ организа- цій, писатели...

Проститъ — это имя чести — свое правительство, за русскихъ инвалидовъ, депутатъ Палаты Mr Pierre Teilharder, Его статью — «Une dette sacrée», въ «National», (№ 17) «пасхальную», надо бы знать всѣмъ русскимъ. Сильная, досто- янная статья!

Вотъ — выдержки:

«Русскіе инвалиды войны приняли страданія не только за Россію, но и за всѣ союзныя державы. Мало того, что отдавали за насъ кровь: они по- жертвовали за насъ кровью! И если они теперь дрожатъ отъ стужи въ не- вѣдомыхъ лачугахъ, гдѣ-то далеко отъ родныхъ нѣтъ, то это потому, что не захотѣли соучаствовать съ большеви- ками въ измѣнѣ; потому, что сохрани- ли вѣрность нашему дѣлу, императоръ- всему, — вѣрными остались, вплоть до нагнана, до истощенія, вѣрными — и это, увы, часто! — до... смерти!»

«Американцы, англичане, итальян- цы, французы, — всѣ мы связаны съ ними долгомъ чести, священный дол- гомъ. Кончилась война — для насъ. Для нихъ — не кончилась. Послѣ траг- шейной, кровной, войны, они продол- жаютъ бороться за насъ, все еще за насъ страдаютъ, забыты, неслышны».

«А знаете ли, сколько державъ услышали примѣръ междусоюзныхъ комбатантовъ — прити на помощь русскимъ братьямъ по оружію?»

«Три. Только».

«И эти три — изъ самыхъ слабыхъ, изъ беднѣйшихъ».

Эта исключительная статья — отвѣтъ французамъ, благородному французамъ, на полное достоинствѣ и горькой правды писателя Н. Н. Баратова, предѣла- теля Зарубежнаго Союза Русскихъ Во- енскихъ Инвалидовъ».

Mr Pierre Teilharder кончатъ:

«Nous demandons de payer la dette d'honneur contractée par notre pays».

Такъ говоритъ французъ — за рус- скими инвалидами».

Ну, я имъ какъ скажемъ? Мы, связан- ные съ ними Россіей, кровью, общимъ нашимъ горемъ, жизнью бродягъ въ Евро- пѣ, — мы что скажемъ?!

Мы скажемъ наше:

«Наши инвалиды — носители россій- ской чести!»

Но, не надо словъ мы знаемъ все. Въ насъ вѣдь связаны вѣдомомъ. Пять тысячъ инвалидовъ съ нами. Можно ли въ походѣ забывать своихъ и — дум- шихъ?»

Надо помнить долгъ. Помнить — кто съ нами въ лагерѣ и на походѣ. За су- толочку жизни часто забываемъ. Помнить, хотя бы одинъ разъ въ году, — 9-22 мая, Св. Николая Чудотворца, — «День Ин- валида!» — день священный, день о- шихъ, страданія которыхъ такъ понятны благородному французамъ».

А — намъ?...

Пять тысячъ. Больше.

Послѣ годовъ страданій, часть инва- лидовъ, въ славянскихъ странахъ, стала получать поддержку. А сколько не полу- чающихъ, неслышимыхъ?! Вспомните не- давній случай: доблестный генералъ, въ черной нуждѣ, въ болѣзняхъ, въ дѣр- парижскаго отеля, забытый, одинокой, на глазахъ у всѣхъ! Слава Богу: пришли на помощь».

Каждый день жизнь ставитъ новыхъ инвалидовъ. Каждый знаетъ, сколько гра- дѣй происходитъ. Умираютъ и остав- ляютъ семьи. Читайте письма — и без- сильно никнешь. Сколько важнѣйшихъ, рѣшительныхъ, страшныхъ, жуткихъ мыслей... Въ шумъ городовъ мы забываемъ: жизнь относитъ».

Надо помнить!

Разъ въ году, 9-22 мая, въ день Ни- колая, Главнымъ Комитетъ Союза Русскихъ Инвалидовъ устраиваетъ сборъ поспору- ду, ведетъ на помощь. 22-го — воскрес- ное — парадный сборъ повсюду, вѣ- дается на помощь. 22-го — воскресенье — парадный оперный спектакль въ Трока- деро; 27-го блестящій балъ-концертъ — въ Palais des Invalides. Выпущенная га- зета «Русскій Инвалидъ», на этотъ разъ особенно внушительный по матеріалу и объему, — на десяти страницамъ, — ле- та писателя: 3 франка — инвалидамъ! Купите! Всѣ купите!

Сохранили на память дѣтямъ, внукамъ, — о черныхъ дняхъ, о братской едине- ній въ походѣ, о бродячей жизни «по- миру» — во всей вселенной! подѣ вѣт- ровъ великихъ государствъ».

Не забывайте, ответьте! Всѣмъ, вѣдь, чѣмъ — въ силѣхъ».

Бѣдные люди лучше помнятъ. Ихъ сердца всегда тревожны, лучше слы- шатъ. Имъ нужна понятнѣе. Бѣдные лю- ди много приносили, по франкамъ. Мы знаемъ это: насъ гавать, имъ приноше- ній. Они-то отговариваютъ. И стыдно какъ-то обращаться къ нимъ. Да и не нужно об- ратчаться: знаютъ!

Пусть тѣ, которые имѣютъ больше, — откликнутся. Тѣ, къ кому жизнь ока- залась благосклоннѣе, пусть хоть за это будутъ благодарны, подѣлятся своимъ до- статкомъ. Вѣдь мы — въ походѣ».

Въ походѣ! — начинали порядкомъ держатъ. Но нашъ походъ — особый: мы безъ начальниковъ и безъ приказовъ. Совѣсть для насъ начальникъ, и наша во- ля. Ея приказы — точны. Безъ нея мы — стадо, людская пыль».

«Снова напоминаю вамъ...»

Это слово Церкви. Надо его услышать и принять.

Государства у насъ вѣдь нѣтъ. Будн государства, — насъ бы обязалъ Законъ — нести повинность. Государство учи- тываетъ слабость воли и совѣсти — и принуждаетъ. Кто же насъ принуждетъ? Только мы, мы сами, наша совѣсть. Ина- че — что мы?!

И — Россія. Жива ли Она въ насъ еще? Слышимъ ли голосъ скорбный: мы всѣ — одно!

Помните: «долгъ чести» — написалъ французъ! Для насъ — долгъ чести, кро- ви — Россія».

И — слово Церкви:

«Снова напоминаю вамъ...»

Ив. Шмелевъ.

19 мая 1927 г. Севръ.

Окаянные дни

МОСКВА, 1918 Г.

20 февраля.

Тяжелъ на Николаевскій вокзалъ.

Очень, даже слишкомъ солнечно и легкой морозъ. Съ горы за Мясницкими воротами — сияла дѣла, гуды дождь, золотыя изювки церквей. Ахъ, Москва, Москва! На площади передъ вокзаломъ таетъ, вся площадь блещетъ золотомъ, зеркалами. Тяжелъ и сильный видъ до- мовыхъ покровъ съ яшиками. Неужели всей этой снѣгъ и избитую концы! Милос- рядные мужиковъ, солдаты, красновар- дѣйцевъ съ ужасными мордами, въ рав- ныхъ, въ какихъ яполао пинцель и съ разными оружіемъ — кто съ саблей на боку, кто съ винтовкой, кто съ огром- ными револьверомъ у пояса. Теперь они ховяева, эти малыши дикарей, и куда-жъ имъ справиться съ этимъ колос- салнымъ исцѣлствомъ...

Въ трамвай, конечно, давка и тоже все сѣрый людъ.

Два старухи яростно бранятъ «пра- вительство»:

— Давать, глаза ихъ накройся, по осу- мушки съухарь, небось годъ заляжись, покуешь — вонъ, душа горитъ!

Рядомъ съ ними мужикъ, тупо слуша- етъ, тупо глядитъ, странно, мертво, идиотски улыбаются. На коричневое ли- цо нависла грязная лохмотья бѣлой маи- джурки. Глаза блѣды.

А среди прочихъ складныхъ и стоя-

щихъ, возвышаясь надо всѣми на цѣлую голову, стоитъ величій военный въ великопѣной сѣрой шинели, туго перетя- нутый хорошимъ ремнемъ, въ сѣрой круглой военной шапкѣ, какъ носилъ Александръ Третій. Весь крупенъ, поро- дистъ, блестящая коричневая борода ло- патой, въ рукѣ въ перчаткѣ держитъ Евангеліе. Совершенно чужой всѣмъ, до- вѣнный магичанъ.

На обратномъ пути золотымъ зер- каломъ слѣдитъ идущая прямо на солнце улица. Вдругъ всѣ приподнимаются и смотрятъ: сцена древней Москвы, до- стоинство Сурикова: тогда мужиковъ и бабъ въ лолушубкахъ, окружившая мужа въ арміяхъ шѣта ржаного хлѣба и въ красной телешей шапкѣ, который по- спѣшно распрягаетъ лащину и бшоу- юся на мостовой лошаля; громадная на- битая соломою розвальня, отлобли ко- торыхъ она безобразно вывернула, падала, валялась на тротуаръ.

Мужикъ оретъ всѣмъ нутромъ: «Ря- бить, подиоби!» Но никто не трогается.

Въ шесть пошли погулять. Встрѣтилъ Митю. Говоритъ, что только что слы- шалъ, будто Кремль минируютъ, хотятъ взорвать при приходѣ ибмъшевъ. Я какъ разъ смотрѣлъ въ это время на удиви- тельное по красотѣ зеленое небо надъ Кремлемъ, на золото его правыхъ куполовъ. Русь, Русь! Великія Князья,

Дѣло объ оскорбленіи П. Н. Милокова

АДЕРНАСЪ ПРИГОВОРЕНЪ КЪ ТРЕМЪ МѢСЯЦАМЪ АРЕСТА

Въ Ригѣ случилось дѣло Адеркса, нанес- шаго оскорбленіе дѣйствию Милокову. Об- виненіемъ приговоренъ къ тремъ мѣсяцамъ ареста. Представитель пострадавшаго при- сова. Шиндльъ настаивалъ на принѣненіи болѣе суровой кары, въ виду того, что оскор- бленъ извѣстнѣйшему миру ученыхъ и обще- ственный дѣятель. Защитникъ Адеркса, Ру- бинъ, заявилъ, что приведенные Шиндльемъ обстоятельство не мѣняютъ дѣла. Они счита- ютъ, что поступокъ Адеркса не можетъ неблагоприятно отразиться на Латвіи.

«Вѣдь, такіе же инциденты, говоритъ онъ, происходили съ близко стоящими въ Мило- кову лицомъ въ Америкѣ, однако, преступъ Соед. Штатовъ, отъ этого не пострадалъ».

тѣрета, Спасъ-на-Бору, Архангельскій соборъ — о, Господи, до чего все род- ное, кровное и только теперь какъ слѣ- дуетъ почувствованное, понятное! Возро- жать? Все можетъ быть. Теперь все воз- можно. Живемъ въ самое удивительное время за все существованіе Россіи. Вся время чувствуемъ себя въ ликомъ снѣ.

Вечеромъ у Н. И. Слухи отъ Ладжен- скаго (а у него отъ Вырубовова): черезъ дѣла нехлѣбъ монархія и правитель- ство изъ Адріанаго, Сантискаго и Ми- шенко; всѣ лучшія гостиницы готовятся для нѣмецкихъ офицеровъ...

В. Н. про интеллигенцію: «Оказалась сволочь, опредѣленная сволочь, бездѣ- лная и трусливая».

А я думалъ: «да, вотъ эта интелли- генція считала меня человѣкомъ антиоб- щественнымъ, а какъ я истерялъ всѣмъ происходящимъ, межъ тѣмъ какъ имъ ничего не подѣялось, всѣ тупы и даже веселы!»

Въ три будто бы готовятъ возстаніе. Солдаты будутъ на ихъ сторонѣ.

21 февраля.

Тепло, таетъ, чудесная погода.

Вила Каменска. Ихъ выселяютъ, какъ в сотни прочихъ. Сроку дано всего 48 часовъ, а ихъ квартиру и въ нѣдѣлю не соберешь.

Петербургъ будто бы эвакуируется.

Встрѣтилъ Н. Н. изъ «Русскихъ Вѣ- домостей». Говоритъ, что въ Петер- бургъ вѣдетъ нѣмецкая коммисія, во гла- вѣ съ Вандеррее, для подсчета убыт- ковъ, которые причинены нѣмецкимъ подданнымъ, и что въ Петербургъ будетъ

нѣмецкая полиція. Затѣмъ: въ Москвѣ тоже будетъ нѣмецкая полиція и уже есть нѣмецкій штабъ; Ленинъ въ Москвѣ, сидитъ въ Кремлѣ, и поэтому-то и объявляетъ Кремль на осадномъ положеніи.

22 февраля.

Утромъ горестная работа. Отбираемъ книги, — что оставить, что продать (со- бираю деньги на отъѣздъ).

Шель домой отъ Юлія, опять глядя на Москву, опять съ мукой думаю о томъ, какъ истинно шѣла во всѣхъ отноше- нійхъ Россія за послѣдніи десятилѣтія...

Юлію изъ «Власти Народъ» передала «самыя вѣрныя свѣдѣнія»: Петер- бургъ объявляетъ волевымъ городомъ; градоначальникомъ назначается Луна- чарскій. (Боже, что за дикій сонъ!) Градоначальникъ Луначарскій! Вспомните не могу безъ ужаса свои встрѣчи съ нимъ на Капри). Затѣмъ: съ завтрашняго дня московскіе банки передаются нѣмцамъ; нѣмецкое наступленіе продолжается... Вообще, чортъ знаетъ, ничего нельзя понять.

Вечеромъ въ Большомъ театрѣ. Улицы, какъ всегда теперь, во тьмѣ, но на площади передъ театромъ нѣсколько фо- нарей, отъ которыхъ еще туже мракъ неба. Фасадъ театра темнѣе, погребель- но-печаленъ, каретъ, автомобилей, какъ прежде, передъ нимъ укъ нѣтъ. Внутри почти пусто, заняты только нѣкоторыя люди. Еврей съ коричневой лысиной, съ сѣдой подстриженной на щекахъ боро- дой и въ золотыхъ очкахъ все треплетъ по залу свою дочку, все садившуюся на

барьеръ, дѣвочку въ синемъ платьѣ, по- жую на чернаго барана. Сказали, что это какой-то «эмисаръ».

Когда вышли изъ театрѣ, между ко- лоннъ черно-синее небо, два-три туман- но-голубыхъ пятна звѣздъ и рѣдко ду- етъ холодомъ. Вхатъ жутко. Никитская безъ огней мотилно темна, черные дома высится въ темно-зеленомъ небѣ, кажут- ся очень велики, выдѣляются какъ-то по- новому. Прохожихъ почти нѣтъ, а кто идетъ, такъ почти бѣгомъ.

Что средіе вѣка! Тогда по крайней мѣрѣ всѣ вооружены были, дома были почти неприступны...

На углу Пушкарской и Мералжовскаго дѣла солдата съ ружьями. Стража или гра- бители? И то, и другое. Во всякомъ слу- чаѣ, страшнѣ всѣхъхъ грабителей.

23 февраля.

Опять стали выходить «буржуазныя га- зеты» — съ большими пустыми мѣста- ми.

Встрѣтилъ Курча. «Нѣмцы будутъ въ Москвѣ черезъ нѣсколько дней. Но страшно; говорятъ, будутъ отправлять русскихъ на фронтъ противъ союзни- ковъ». Да, все то-же. И все то-же тре- вожное, нудное, не разрѣшающееся ожи- даніе.

Все говоримъ о томъ, куда дѣваться, куда-бы ухѣть. Былъ вечеромъ у Юлія и поплать, возвращаясь домой, подѣ об- стрѣлъ. Бѣшено садилъ изъ винтовокъ откуда-то сверху Пушкарской.

У Пушенинскихъ были полотеры. Одинъ съ черными салными вислыми волосами, подслѣговаты, гнутый, въ

бордовой рубашкѣ, другой рябой, буюн- курчавый. Заплесали, затрясли волоса- ми, лица доснаста, дыбы потные.

— Ну, что-жъ скажете, господа, хо- рошенкаго? — спрашиваемъ.

— Да что скажете. Все плохо.

— А что-жъ, по вашему, дальше бу- детъ?

— А Богъ знаетъ, — сказалъ курча- вый. — Мы народъ темный. Что мы зна- емъ. Я то хушь читать умѣю, а онъ сов- сѣмъ слѣпый. Что будетъ? То и будетъ! напустили изъ тюремъ преступниковъ, вотъ они нами и управляютъ, а ихъ надо не выпускать, а давно надо было изъ по- ганого ружья разстрѣлать. Царя ссади- ли, а при немъ подобнаго не было. А теперь этихъ большевиковъ не сопершь. Народъ ослабъ. Я вотъ курши не могу зарѣзать, а на нихъ-бы очень просто на- лягнуть. Ослабъ народъ. Ихъ и всего-то сто тысячъ наберется, а насъ сколько миллионы и ничего не можемъ. Теперь бы казенку открыть, дали-бы намъ сво- боду, мы бы ихъ съ кверъ въ чѣхъ во- клоказъ растащили.

— Тамъ жилы все, — сказалъ черны- й. — И полиция вдобавокъ. Онъ и Ленинъ-то, говоритъ, не настоящій — антого давно убили, настоящаго-то.

— А про миръ съ нѣмцами что вы ду- маете?

— Этого мира не будетъ. Это скоро прекратитъ. А полики опять наши бу- дутъ. Главное хлѣба нѣту. Онъ вчера купилъ себѣ пышекку за три рубля, а я такъ аустой супъ и хлѣбаль».

Ив. Бушннъ.

АУКЦИОНЪ ДОМЪ

Вчера въ галлерѣ Жоржъ Пети про- далась съ аукциона серия картинъ и ри- сунковъ Оное Доме, какъ извѣстно умершаго въ бѣдности и передавашаго по завѣщанію нѣмъ продающаго произве- денія покровительствовашему ему меше

Въ залѣ огромная толпа. Въ первую очередь продаются рисунки. Цѣны быст- ро растутъ. Оцѣнка — 20 - 30.000 фр., покупаютъ за 60 и 70.000. Рисунокъ «Миниой Большой» достигаетъ максиму- ма 400.000 фр. Цѣный рядъ другихъ ри- сунковъ проданы за 200 и 300 тысячъ франковъ.

Затѣмъ продаются картины. «Прачка» достается 700.000. При продажѣ «Донъ Кихота» страсти особенно разгораются. Кто-то предлагаетъ миллионы, въ залѣ поднимается невѣроятный шумъ — сви- стать, аплодируютъ. Многіе требуютъ, чтобы имъ показали картину вблизи. Сау- жители обонсать ее по рамамъ. Нѣкто рѣшится въ полномъ недоумѣніи. Тѣмъ же- менше предложенія продолжаютъ возра- стать. Въ концѣ концовъ картина про- дается за 1.200.000 фр. Ма-сигумъ для Доме.

Публика расходится, громко высказыва- яя самыя разнообразныя сужденія.

Л. Д. Д.

22 МАЯ ИДИТЕ ВЪ ТРОКАДЕРО